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У 2021 р. довжина головного колоса досліджуваних сортів пшениці м’якої озимої 
формувалась на рівні 8,9–12,8 см за показника у стандарту Лісова пісня – 8,2 см. 
Перевищення середньої по генотипах довжини колоса (10,3 см) встановлено у сортів Акратос 
(+2,5 см) і Актер (+1,7 см).  

Усі сорти в 2022 р. формували меншу довжину головного колоса (7,5–8,7 см) у 
порівняні з минулим роком. Однак перевищення середньої по досліду (8,2 см) встановили у 
Акратос (+0,5 см) і Актер (+0,4 см).  

За формування довжини колоса на рівні 8,1–10,0 см у 2023 р. перевищення над 
середнім по досліду (9,1 см) показником визначили в Акратос (+ 0,9 см), Актер (+ 0,3 см). 

Стабільним формуванням довжини головного колоса, в роки досліджень, 
характеризувались сорти Фіделіус, Мулан і стандарт Лісова пісня, про що свідчать 
коефіцієнти варіації 5,6 %, 6,1%, 7,1 % відповідно. Значну мінливість ознаки, в роки 
досліджень, визначили в сортів Актер (Cv = 15,6 %) і Акратос (Cv = 17,2 %) 

За стабільного формування довжини головного колоса в контрастні за 
метеорологічними умовами роки виділили сорти Фіделіус і Мулан. Водночас близькі до 
середньої по досліду (9,2 см) формував лише Мулан. 
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ОСОБЛИВОСТІ УСПАДКУВАННЯ В F1 ДОВЖИНИ ГОЛОВНОГО КОЛОСА 
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ЗАХІДНОЄВРОПЕЙСЬКОГО ЕКОТИПІВ 
 

У 2022, 2023 рр., в умовах дослідного поля НВЦ Білоцерківського НАУ, досліджували успадкування 
довжини головного колоса пшениці м’якої озимої в F1, отриманих за гібридизації лісостепового і 
західноєвропейського екотипів. Виділено комбінацію Квітка полів/Мулан в якої успадкування ознаки 
відбувалося за позитивним наддомінуванням. 

Ключові слова: пшениця м’яка озима, батьківські форми, головний колос, гібридизація, гібриди, типи 
успадкування. 

 
Пшениця озима (Triticum aestivum L.) є однією з основних сільськогосподарських 

культур і поширена на всіх континентах земної кулі [1], яка має попит як на внутрішньому, 
так і зовнішньому ринках і є традиційною культурою України [2]. 
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Головна мета селекційної роботи полягає в підвищенні продуктивності 
сільськогосподарських культур і якості продукції за рахунок покращення сортового складу 
та пристосованості рослин до складних умов вирощування [3]. 

Для проведення успішного селекційного процесу з пшеницею важливим є вдало 
підібраний вихідний матеріал. При залученні до гібридизації сортів різного генетичного і 
географічного походження в наступних після F1 поколіннях відбувається значно ширше 
формотворення за господарсько цінними ознаками [4–6]. 

Розміри колоса пшениці визначаються як сортовими відмінностями, так і 
гідротермічними умовами року [7, 8]. Довжина колосу різних сортів має чіткий фенотиповий 
прояв [9], добре успадковується [10] і є надійним компонентом в селекційній роботі [11]. 

В умовах дослідного поля науково виробничого центру Білоцерківського НАУ в 2022, 
2023 рр. досліджували успадкування довжини головного колоса в F1 пшениці м’якої озимої. 
До гібридизації залучали сорти лісостепового екотипу – Зорепад білоцерківський, Квітка 
полів і західноєвропейського екотипу – Мулан, Фіделіус. 

У 2022 р. встановили формування довжини головного колоса у F1 від 7,5 см (Зорепад 
білоцерківський/Фіделіус) до 8,6 см (Квітка полів/Фіделіус). Батьківські форми цих гібридів 
мали довжину головного колоса 7,5–7,9 см (табл. 1). 

За визначених показників ступеня фенотипового домінування у 2022 р. (hp = -1,2–7,1) 
успадкування довжини колоса за позитивним наддомінуванням встановили у Квітка 
полів/Мулан (hp = 1,7) і Квітка полів/Фіделіус – hp = 7,1. Часткове від’ємне успадкування 
визначили у Зорепад білоцерківський/Мулан (hp = -0,6), а Зорепад білоцерківський/Фіделіус 
– від’ємне наддомінування – hp = -1,2. 
 
Таблиця 1 – Довжина головного колоса пшениці м’якої озимої батьківських форм і гібридів та показники 

ступеня фенотипового домінування в F1 
2022 р. 2023 р. 

Комбінації схрещування та батьківські форми 
 

ступінь 
фенотипового 

домінування, hp 
 

ступінь 
фенотипового 

домінування, hp 
♀ Зорепад білоцерківський 7,5 - 7,8 - 
Зорепад білоцерківський / Мулан 7,7 -0,6 9,4 1,7 
♂ Мулан 8,3 - 9,2 - 
Зорепад білоцерківський / Фіделіус 7,5 -1,2 8,0 -0,5 
♂ Фіделіус 7,9 - 8,1 - 
♀ Квітка полів 7,7 - 9,4 - 
Квітка полів / Мулан 8,5 1,7 9,8 3,0 
Квітка полів / Фіделіус 8,6 7,1 8,6 -0,3 

 
У 2023 р. за довжини колоса від 8,0 см (Зорепад білоцерківський/Фіделіус) до 9,8 см 

(Квітка полів/Мулан), перевищення над батьківськими формами (7,8–9,4 см) встановили у 
двох гібридів, в яких успадкування довжини головного колоса відбувалося за позитивним 
наддомінуванням Зорепад білоцерківський/Мулан (hp = 1,7) і Квітка полів/Мулан (hp = 3,0). 
В гібридів Зорепад білоцерківський/Фіделіус і Квітка полів/Фіделіус дослідили проміжне 
успадкування hp = -0,5 і hp = -0,3 відповідно.  

Впродовж двох років успадкування за позитивним наддомінуванням визначили лише 
в Квітка полів/Мулан.  

Проведені дослідження свідчать, що за гібридизації сортів лісостепового і 
західноєвропейського екотипів успадкування довжини головного колоса відбувалось у 
контрастні за метеорологічними умовами роки за позитивним наддомінуванням, проміжним 
успадкуванням, частковим від’ємним успадкуванням і від’ємним наддомінуванням за впливу 
на показники ступеня фенотипового домінування підібраних до гібридизації пар і 
метеорологічних умов року. 
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ФОРМУВАННЯ МАСИ ЗЕРНА З РОСЛИНИ В СОРТІВ ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ОЗИМОЇ 
ЛІСОСТЕПОВОГО ЕКОТИПУ 
 

В умовах дослідного поля науково-виробничого центру Білоцерківського НАУ в 2021–2023 рр. досліджували 
формування маси зерна з рослини в сортів пшениці м’якої озимої лісостепового екотипу. Виділили сорт Зорепад 
білоцерківський з стабільним формуванням маси зерна з рослини на рівні 3,09–3,78 г у контрастні за 
метеорологічними умовами роки. 

Ключові слова: пшениця м’яка озима, генотип, маса зерна, екотип, мінливість, коефіцієнт варіації.  
 
Пшениця – головна зернова продовольча культура як України, так і світового 

землеробства [1]. Дослідженнями наукових селекційних установ встановлено, що важливим 
фактором зростання і стабілізації урожайності сільськогосподарських культур є створення і 
впровадження у виробництво сортів з високим потенціалом урожайності і здатністю 
пристосовуватись до несприятливих умов довкілля [2, 3]. 

Урожайність пшениці формується під генетичним контролем під час його взаємодії із 
факторами зовнішнього середовища, а її величина визначається комплексним проявом ознак і 
властивостей [4–6]. 

Маса зерна з рослини є показником, який одночасно характеризує як масу однієї 
зернівки, так і загальну їх кількість [7] та істотно впливає на формування врожайності. Маса 
зерна, як генетично обумовлена ознака, в значній мірі піддається впливу умов навколишнього 
середовища та реалізується під час взаємодії «генотип – умови-року» [8]. 


